

## БОЛЬШЕВИКИ НИЖНЕГО ТАГИЛА В БОРЬБЕ ЗА СОВЕТСКУЮ ВЛАСТЬ

В первой половине августа проходили перевыборы Нижнетагильского Совета рабочих депутатов. В состав нового Совета вошло значительное количество большевиков (10—12 человек) и беспартийных, поддерживавших большевиков. В исполнительный комитет Совета из общего его количества 10—15 человек было избрано пять большевиков: Петров (Мухин), Огнев, Бархатов и др. Под воздействием большевиков и революционных рабочих Совет стал более энергично проводить политику большевистской партии.

Когда затем состоялись выборы в земскую управу, а также в Учредительное собрание, большевистская организация Нижнего Тагила выступала самостоятельно со своими списками кандидатов. За список большевиков в земскую управу было подано, по приблизительным данным, до 4500 голосов, а в Учредительное собрание — более 6934 голосов из 9000—10 000 голосов, поданных по всем спискам (цифры мною взяты на память).

Но вот совершилась Великая Октябрьская социалистическая революция. 31 октября 1917 года в связи с этим событием состоялось расширенное заседание Нижнетагильского Совета рабочих депутатов, на котором возвратившиеся со II Всероссийского съезда Советов делегаты сделали сообщение о революционном восстании рабочих и солдат Петрограда, о свержении Временного правительства и о переходе власти к Советам. Сообщение было встречено депутатами, рабочими и тысячной толпой солдат, собравшихся возле здания Совета, с исключительным энтузиазмом. Выражая мнение большинства присутствовавших, большевики предложили Совету выступить с поддержкой петроградских рабочих, свергнувших буржуазию и передавших власть в руки Советов. Попытка меньшевиков и эсеров добиться осуждения вооруженного восстания в Петрограде успеха не имела. Массы уже не верили им и при новых перевыборах Совета отдали свои голоса преимущественно большевикам. Председателем исполнительного комитета Совета послеоктябрьского состава был избран большевик Добрынин.

Взяв в свои руки всю полноту власти, Нижнетагильский Совет рабочих депутатов вплотную взялся за осуществление большевистского лозунга о рабочем контроле над производством, за упрочение экономической основы Советской власти. Это дело

оказалось также нелегким. И здесь протекала не менее напряженная борьба с соглашателями, с саботажем и вредительством со стороны капиталистов. Здесь потребовались твердое партийное руководство, самоотверженность и творческая инициатива масс, живая вера в успех большого дела.

В Нижнем Тагиле — на Высокогорском, на Нижнетагильском и Выйском заводах и в рудниках рабочий контроль начал вводиться сразу же после получения соответствующего декрета Советского правительства. Сначала обсудили декрет на партийном собрании, затем на заводах и рудниках, затем началась кампания выборов членов рабочего контроля. На общем собрании рабочих Высокогорского завода в состав комиссии рабочего контроля были избраны: председателем — рабочий-большевик Ездоков, членами президиума — табельщик цеха большевик П. В. Ильин и рабочий И. С. Китаев. Все товарищи были освобождены от работы на производстве и занимались исключительно делами контроля.

Члены партийного комитета нижнетагильской организации большевиков и Совета рабочих депутатов активно помогали на месте разрешать различные вопросы, связанные с работой заводов. Ценную помощь нам оказывали вышестоящие организации. Мне лично неоднократно приходилось по поручению партийного комитета большевиков и исполкома Совета рабочих депутатов выезжать в Екатеринбург (ныне Свердловск) в областной комитет партии большевиков и бывать у Петра Лазаревича Войкова и других по делам рабочего контроля.

Спустя некоторое время Нижнетагильский комитет партии и исполком Совета рабочих депутатов командировали меня и двух товарищей в Петроград к В. И. Ленину для разрешения целого ряда вопросов, связанных с положением и работой заводов Тагильского округа. Дело в том, что главное управление заводами продолжало подолгу затягивать выплату зарплаты рабочим, старалось под тем или иным предлогом остановить заводы, саботировало нормальную их работу, не обеспечило доменные печи древесным углем и рудой, всячески старалось свернуть производство, вызвать безработицу и тем самым настроить рабочих против Советской власти. Это был организованный саботаж.

Прибыв в Петроград в середине ноября 1917 года, мы отправились в Смольный. С В. И. Лениным мы встретились совершенно неожиданно в коридоре Смольного. Узнав, что мы с Урала, с тагильских заводов, Ленин пригласил нас к себе и начал расспрашивать, как работает парторганизация и Совет рабочих депутатов, поддерживают ли рабочие Советскую власть, имеется ли Красная гвардия и как она вооружена, как работают и что производят заводы, своевременно ли выплачивается рабочим зарплата и т. д. На каждый вопрос мы старались дать короткий и ясный ответ. В этой простой беседе все вопросы, с которыми мы приехали, как-то сами собой разрешились. Ленин, как будто заранее зная, что нам нужно, не только расспрашивал, но и давал соответствующие

указания, что и как нужно делать. Например, узнав, что главное управление заводами Тагильского округа задерживает выдачу зарплаты рабочим, Ленин тут же распорядился перевести требуемую сумму денег. Для разрешения чисто производственных вопросов Ленин направил нас к наркому торговли и промышленности Ногину. Вопрос о переоборудовании Высокогорского механического завода для ремонта и производства железнодорожных вагонов по рекомендации Ленина обсуждали с Елизаровым — наркомом путей сообщения. В отношении оружия и пулемета для нашего отряда Красной гвардии Ленин велел обратиться в Петроградский штаб Красной гвардии. Во время разговора Ленин указал нам, как должны работать Советы, и обратил внимание на необходимость тесной связи членов Совета с рабочими заводов и рудников. Он говорил также об особой важности всемерного укрепления Красной гвардии. Мы ушли от Ленина, согретые чувством огромной признательности к этому человеку, который все помнил и все предвидел в великом деле социалистического строительства. Мы безгранично верили Ленину и не ошиблись.

*Победа Великой Октябрьской социалистической революции. Сборник воспоминаний участников революции в промышленных центрах и национальных районах России. М., 1958, с. 130—132*